

# 由杨浦区人民政府、上海证券交易所和复旦大学联合推动设立,浦江资本市场实训基地建设长三角拟上市企业的后续梯队

■记者毛信慧文/摄

**本报讯** 浦江资本市场五期的实训营,日前圆满落幕,35名来自长三角地区的企业学员正式结业。

资本市场联通千行百业,牵系千家万户,在优化资源配置、促进产业发展、推动企业成长等方面有着不可替代的作用。为贯彻落实国家产业战略,促进区域生命健康产业的发展,助力更多企业对接资本市场,浦江资本市场五期实训营于今年10月启动。

实训营由上海市杨浦区金融服务办公室、浦江资本市场实训基地、上交所市场发展部主办,杨浦区科技金融联合会承办,面向长三角地区,选拔30家人营企业,聚焦区四大新兴领域中的生命健康赛道,根据企业特定的行业属性和发展阶段,制定不同的课

程培训体系。在为期3个月时间里,实训营邀请金融、产业、会计、法律等方面专家学者,围绕医疗资质获取、医疗管理及监督机制等方面开展全面辅导,通过“科创力量”系列走访、实训授课、“浦江路演日”投融资对接等活动形式,为学员单位提供全生命周期、链条式的科创金融服务,助力企业快速发展壮大。

据悉,浦江资本市场实训基地由杨浦区人民政府、上海证券交易所和复旦大学联合推动设立,汇聚有资本运作需求的重点企业,根据企业需求提供有针对性的资本市场服务,支持长三角地区符合条件的科创企业在上交所主板、科创板上市。浦江资本市场实训基地旨在建设一支长三角拟上市企业的后续梯队,围绕科技创新重点领域企业,对拟上市企业提供深度

诊断,解决企业早期的共性问题、中后期的个性问题,层层递进,形成有梯度、分层次的培训辅导。

自2019年起,浦江资本市场实训基地逐步形成浦江实训、浦江智投、浦江智融三大主要服务模块,以线上线下相结合的方式,汇集各方力量,举办各类活动180余场,服务长三角企业1000余家,助力学员完成融资超10亿元,构建了精准培育硬科技企业对接多层次资本市场的全方位服务体系。

区金融办相关负责人表示,将积极发挥好浦江资本市场实训基地多层次资本市场平台作用和资源配置功能,以市场化方式,精准、有效地服务科技创新企业,对重点企业全流程跟踪推进,支持其运用资本市场工具做优做强,推动生命健康产业高质量发展,为实现高水平科技自立自强贡献杨浦力量。



## 抓细抓实,做好低温雨雪冰冻灾害防范应对

(上接第1版)在杨浦区大连消防救助站,薛侃一行检查了水域救援、破冰清扫、防冻解冻、通信保障等消防应急救援装备,详细了解应对极端天气的各项消防应急救援措施落实情况,并对奋战在一线的消防战士表示慰问和感谢。薛侃表示,消防救援部门在维护人民群众生命财产安全、保障城市运行安全方面起着至关重要的作用。寒潮来袭,希望广大消防战士时刻绷紧“安全弦”,加强极端环境下救援力量准备,随时准备伸出“救援之手”,拉起“温暖防线”。

在鞍山菜市场,薛侃实地察看了肉类、蛋品、自营平价菜等专柜,详细了解应季菜供应和价格情况。“货供得上来吗?运输方不方便?”在消费帮扶产品专柜,薛侃询问来自云南香格里拉

拉市对口地区农特产品在销售、运输环节的具体情况,叮嘱有关部门要加强对平价菜和对口帮扶产品的供应保障,加强食品安全卫生监测,守护好老百姓的“菜篮子”。薛侃指出,气温骤降,菜场要密切关注社区老人、残疾人等特殊人群的买菜需求,热情提供上门服务,并做好菜场自身各项安全防范措施。

“老太太,身体怎么样,住在这里还习惯吗?”在红日养老院,薛侃察看了养老院智慧养老系统运行流程,了解养老院入住率、老人健康管理、出入院登记等运行情况,并探望了院内老人。薛侃强调,老年人是社会的宝贵财富,让老年人安享晚年是党委、政府和全社会不容辞的责任。要加强老人饮食、供暖、用电安全等方面的保障,加强探访人员的登记与管理,加强

疾病防控,优化养老服务功能,切实保障老年人健康养老需求。

在明园村小区,薛侃走访慰问了小区困难残疾人家庭,并详细了解残联救助政策的落实情况。薛侃与老人及其家属亲切交流,询问老人的生活起居、健康状况以及家庭成员情况,鼓励他们乐观面对生活,坚定美好生活的信心。薛侃叮嘱有关部门要高度重视关爱弱势群体,加强对残疾人家庭援助,积极做好兜底保障工作,切实把党委、政府的温暖送到群众心坎上。

连日来,杨浦区认真部署防寒保暖各项工作,12月14日晚间,周海鹰主持召开杨浦区部署雨雪冰冻天气防范应对工作会议,就全区做好雨雪冰冻灾害防范应对工作进行安排。

16日,周海鹰带队前往杨浦区救助管理站、卫百辛集团、平凉路街道申泉小区等处,检查防寒保暖措施落实

情况。

在杨浦区救助管理站,周海鹰一行实地察看避暑避寒室等功能区域和配套设施,了解防寒物资准备、取暖设备使用等情况,并与被救助人员亲切交谈,了解他们的身体和生活情况,叮嘱他们冬季一定要注意防寒保暖。周海鹰对近年来救助站开展的各项工作给予了充分肯定,嘱咐工作人员要用心用情、耐心细致地做好服务对象的救助工作,为受助老人儿童提供安全、洁净、舒心的生活环境,切实做好兜底保障服务。

“同志们辛苦了!”在卫百辛集团房屋专业综合服务平台第一分中心,周海鹰实地了解防寒物资、抢险队伍等准备情况,并与坚守在一线的应急抢险人员亲切交谈,叮嘱他们要密切关注低温雨雪冰冻灾害预警,确保遇到灾情险情能够快速反应、高效处置。他指出,杨浦

老旧小区多,基础设施相对薄弱,各主管部门要督促物业服务企业主动作为、落实责任,加强隐患排查,快速应急处置,全力以赴做好防寒工作,最大限度减少灾害损失;相关企业要做好严寒天气下施工作业各项保护措施,保障检修人员的健康安全。

在申泉小区,周海鹰察看了小区的防寒物资储备、供水设施防冻保障情况,听取小区内防寒措施落实情况,以及对老年人和特殊困难群体的关心关爱情况。周海鹰指出,寒潮来袭,社区干部要高度关注独居、高龄老人等困难群体,及时告知注意防寒保暖和出行安全,上门排查安全隐患,保障正常生活。要全面宣传,提醒辖区居民做好防冻、防寒、防坠落、防火等安全措施,增强居民防范意识。各居委干部要加强应急值守和备勤,确保辖区内居民安全度过寒潮。 ■记者 陈露 封辰霖

## 从“700米的20年”到“2万户的228”

(上接第1版)全要素激发创新生态生长力,全领域彰显创新环境吸引力。“针对3个‘不匹配’,薛侃以4个‘力’进行破题,这些抽象的表述,在具体落地中就是杨浦打造空间载体、提供人才服务、制定匹配政策的一个个实招。

**700米的20年**  
一以贯之,是杨浦二十年如一日对创新的坚定、坚守与坚持。

大隐隐于市。此刻这家大隐书局名字的寓意,和薛侃心中的杨浦发展步调恰有一种不谋而合,而合之处就是“定力”,大隐者在闹市中寻求本真需要定力,区域发展在纷繁复杂的形式之下,不被短期利益或是外物所诱,同样需要定力。

书局一角,一位坐定后就拿出笔记本不停敲打键盘的年轻人或许不会知道,门外的这条大学路,是在经历了20年的坚守后才有了今天的模样。

2003年,这里还是复旦大学围墙外的一个铁路货运场,上海城建局的一家机修厂和一些企业的仓库也分散于四周。

2003年,复旦大学、同济大学、上海财经大学、海军军医大学这些一流高校虽然云集周边,但院墙内的顶尖人才却很少与区域发展互动,这片“含着金钥匙”的大学城,并没有找到最契合的“那扇门”,成为城市乃至国家的创新中心。

同样是2003年,上海市委、市政府决定把杨浦建设成为知识创新区,提出了大学校区、科技园区、公共社区“三区融合、联动发展”的理念。随后,杨浦区联合香港瑞安房地产集团,从开辟这条700米的路开始,踏上了由“工业杨浦”向“知识杨浦”、“创新杨浦”转型的征程,一干就是20年。

“杨浦最初是工业立区,工业逐步退出后,发展的动力靠什么?丰厚的资源就是高校,高校的科技资源、知识外溢,在我们杨浦能承接、能沉淀。如今这里变成了一条有烟火气,有人文景观、也有科技创新流淌的特色街区。”在薛侃眼中,这条路所走的转型之路意义非凡,“我们可以从它的前世今生看出杨浦创新之路的艰难。”

同一时期,围绕大学路周边的“创智天地”项目也正式筹划起来,这在2003年是一个概念极为超前的知识社区。“前任们当时有胆识、有魄力,开启了杨浦的科创之路。”薛侃这样感慨道,作为接棒者,一刻不敢忘记这份初心。

20年的披荆斩棘,让“三区联动”这个最初文件中的理念,幻化成一幅幅鲜活的景象。700米的溢出效应,能量惊人!今天,以它为原点蔓延开来的“大创智”创新发展示范区已覆盖周边8.2平方公里,云集了B站、字节跳动、声网、优刻得等5400多家企业,区域年度总产值破3000亿,超过15万知识工作者在这里工作、学习和生活。

## 280米与5个触角

“这对面就是抖音大楼啊,抖音我天天用,没想到在杨浦。”新江湾城三门路空中连廊上,一位湖北籍大叔将手机镜头对着不远处一排建筑群连拍了几张。

“旁边那个瘦高的大楼是干什么的?”他操着乡音好奇地问。

此刻,薛侃也正对着这幢“瘦高”的大楼,“这是未来杨浦的第一高楼,280米,它和旁边那幢250米高楼是美国铁狮门公司建设的双子塔,未来将打造成现代办公商业综合体,建筑体中部镂空的部分像一双熠熠生辉的金色眼睛,凝视着未来。”

而有着5个触角的连廊与周边空间是无缝衔接的,“触角”伸向五岔路口的各个街区,以步行楼梯、双向扶梯、垂直电梯、穿越绿化的曲线坡道、宽阔的阶梯景观平台等多种形式,同附近的办公楼、街区、绿化深度融合在一起。

夜间高空俯瞰,银白色的金属桥体在灯光的渲染下,宛若一枚悬于空中的钻石,于是它便有了“钻石连廊”的雅号。“钻石连廊”实现了物理空间的“连”,更要实现产业之间的“联”。

“未来这里集聚的产业也是钻石级的。有抖音、哔哩哔哩、叠纸等一批数字经济领军企业;有丘成桐上海数学与交叉学科研究院等一批新型研发机构;还有耐克、汉高等一批实体经济龙头企业。用‘连通’推动‘联通’,

政府搭平台,促进区域内的企业建立合作。比如,声网与B站、抖音等合作,为他们提供实时互动云服务;抖音助力耐克拓展了线上销售渠道。企业主体紧密抱团链接,找到它们可以互相支撑的要素资源。”薛侃说。

企业、机构凝聚形成的合力就是最坚实的创新策源力。地方政府负责“阳光雨露”,各类创新主体负责“茁壮成长”,杨浦在当好重大科技创新“后勤部长”的同时,也将全力当好“战略合作伙伴”,不断提升专业化对接的能力,制造更多创新驱动发展“核爆点”。

“我儿子是做研发的,现在就在这旁边的高校工作,来的时候奖励了十万块钱,还安排了一套住房呢。”大叔在临别前骄傲补上的这一句,以一个小小的点折射出杨浦创新政策的力度。

## “2万户”的“228”

“只见一轮落日照红了半个天空,把房屋后边的一排柳树也映得发紫了。和他们房屋平行的,是一排排两层楼的新房,中间是一条宽阔的走道。”上海是全国第一个工人新村诞生的城市,小说《上海的早晨》曾这样描写过当时工人新村的模样。

在杨浦长白新村街道,就有一片这样的地方——228街坊,它是1952年上海兴建的第一批“两万户”工人住宅之一。作为上海现存唯一的成套“两万户”历史风貌住宅,它承载着“工业杨浦”一代奋斗者的光荣与梦想。

时空穿梭70余载,等待这个老旧街坊的不是告别,却是新生。

“这里的更新,不仅完整保留了原有建筑的空间肌理、公共属性,也延续保留了社区内开放共享的建筑理念和风貌特色。长租公寓、生鲜蔬菜集市、餐饮美食、艺术培训、休闲健身、中心绿地……业态功能几乎满足了全年龄段、全时段、多价格层次的需求。”对于228街坊的重生,薛侃倾注了不少关注,在他看来,这个“样板间”对于杨浦老城区更新有着极强的示范意义,将人民的需求“圈入”15分钟慢行范围,不仅是一种时间的尺度,更是一把幸福的刻度。

如今在“228”,你会经常看到一些看似违和的祥和场面。

年轻人在草坪上懒洋洋地带着耳机晒太阳,阿姨大叔们却投入地玩着社区举办的跳房子比赛;年轻人穿着随便的在面馆、馄饨店里侃侃而谈,老人们则打扮精致地在精酿啤酒屋里聊着家常……在这方包容多元的天地里散发着一种最质朴的生活气息,这气息带给人一种原始的亲切与踏实,也因此留住人、留住心。

“踏上新征程,我们要实现创新发展再出发,最根本的还是人的再出发,党员干部必须要有重振杨浦‘一股劲’,这股劲是敢于创新、敢于争先、敢于攻坚、敢于担当的拼劲、闯劲、钻劲、韧劲。”薛侃说。未来杨浦将有更多存量空间被盘活,杨浦的“一股劲”也将成为无数个触手可及的支撑,承载起属于新一代的光荣与梦想。

来源:话匣子(有删节)

## 街道提出问题,委办局现场回应

(上接第1版)周海鹰强调,基层治理,既是国家治理的基石底座,也是人民群众感知公共服务质效和温度

的“神经末梢”。要进一步激发全民参与基层治理的内生动力,建立健全群众参与的有效机制,努力构建干部群众一起干的社会治理共同体,让群众有参与感、获得感、满足感。要进一步提高广大干部职工的创新发展意识和专业能力水平,实现高质量发展离不开高质量的干部队伍,要利用高校、企业资源优势,及时补齐短板,增长学识和见

识,善于运用新理念、新方法、新模式解决各类问题,把各项工作干出实效。要进一步把握民主集中、做到极致的工作作风,敢于学新知识、敢于定大目标、敢于做新工作、敢于统筹

协调、敢于细致认真,增强决策部署的科学性、前瞻性,为奋力推进人民城市新实践、创新发展再出发、重振杨浦“一股劲”提供坚实保障。 ■记者 封辰霖

协调、敢于细致认真,增强决策部署的科学性、前瞻性,为奋力推进人民城市新实践、创新发展再出发、重振杨浦“一股劲”提供坚实保障。 ■记者 封辰霖